                                                    Павлодар білім беру басқармасы

                                        Қ.Пшенбаев атындағы №18 ЕКЛ мемлекеттік мекеме
                  Сайыс: « Іздеу, тәжірибе, шығармашылық »
  Тақырып: Туынды табу тақырыбы бойынша «ара-ұяшық» сабағы.

                                                                               Оқытушы: Абикеева Ж.А.
Сабақтың тақырыбы:    «Туынды табу» тақырыбы бойынша  «ара-ұяшық» сабағы.

Тема урока: Урок «улей» по теме «Нахождение производной»

Мақсаты:  «Туынды табу» тақырыбы бойынша оқушылардың білімін жалпылау және жүйелеу, дифференциалдау формулаларын есеп шығаруда тиімді қолдана білу. Ой өрістері мен есте сақтау қабілеттерін дамыту,  математика пәніне қызығушылық тәрбиелеу.
Цель: Тематическое повторение, обобщение и систематизаций знаний по теме «Производная», уметь рационально применять формулы дифференцирования для вычисления производной. Логически мыслить, развивать память, воспитать интерес к математике.

Көрнекілік: Таза қағаздар, форматты дәптер бетінің ¼  бөлігіндей, топпен және жеке жұмыстар үшін карташалар ( үш нұсқада берілген), түрлі түсті бор.
Оборудование: Чистые листочки форматом с четверть тетрадного листа, карточки на три варианта, карточки для групповой работы, цветной мел.




         Сабақтың барысы
I.  Ұйымдастыру кезеңі

а) үй жұмысын тексеру (Өзара тексеру және өзара баға қою);

б) үй жұмысын тексеру, сұрақтар қою барысында, оқушылармен сабақтың мақсатын алып шығу.
II. Қайталау

Оқушылар арасынан екі көмекші сайлап алу (Айдарханова А, Бисеева Д ). Өткізілген сайыстартардың нәтижелерін есептеу үшін.
Екі қатар арасында  «Миға шабуыл» сайысын өткізу. Кім бірінші жауап береді?
1) 10 сұрақ , әрбір сұрақ бір балл деп саналады.

1.Туынды дегеніміз не және оның белгісі қандай?

2.Қандай функциялардың туындысын табуды үйрендік?

3.Тригонометриялық функция дегеніміз не?

4.Сызықтық  функция деген не?

5.Дәрежелік функцияның туындысын табу формуласы қандай?

6.Күрделі функция деген не?

7.Күрделі функцияның туындысын табудың қандай ерекшелігі бар?

8.Туынды табу ережелері нешеу?

9.Көбейту ережесінің формуласы қандай?        (U ∙ V)1 = U1∙V + U∙V1
10.Бөлу ережесінің формуласы қандай? 
2) Қандай қатардың оқушылары төмендегі кестені бірінші толтырады?
	f(x)
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Кестені толық дұрыс толтыру 5 балл
3) Әр қатардың оқушылары 3 топқа бөлініп, карташалар бойынша жұмыс істейді.

Әр карташаның дұрыс орындалуы  3 балл. (Әр қатарға барлығы 9 балл)
	                              Карташа №1

               Функцияның туындысын табу
          y = x-3+ 2x
          y = (x-3)4
          y = cos2x – Sin2x


	                              Карташа №2

               Функцияның туындысын табу
           y = 
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           y = cos (3x – 4)

           y = 2
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	                              Карташа №3

               Функцияның туындысын табу
           y = 2x4 - 2
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           y = tg2x

           y = (5 + x)7


Жеңген қатарға «Жарайсыңдар» деген атақ беріледі.
III. Практикалық бөлімі

Мұнда оқушылар өздік жұмыс жасайды.

Бұл сабақ үшін ертерек әр балаға 10 шақты қағаз дайындау керек.

Сабақта дәптер мен кітапты қолдануға болмайды, тек нашар оқитын балаларға ғана рұқсат беріледі. Оқушыларда тек қалам ғана болу керек. Оқытушы күні бұрын, берілген тақырып бойынша үш нұсқада карташа дайындайды.
Нұсқалар әр түрлі қиындықта құрылған:
«3» бағасына сәйкес тапсырмалар қара сиямен жазылған;
«4» бағасына сәйкес тапсырмалар көк сиямен жазылған;
«5» бағасына сәйкес тапсырмалар қызыл сиямен жазылған.

Әрбір тапсырманың орындалғанын есепке алып отыратын арнайы стенд құру керек. Оның сол жағында оқушылардың тізімі, оң жағында 3 нұсқаның тапсырмалары толтырылған.
Әр қатарда 4 бағаннан, әр тапсырмаға бір баған сәйкес келу керек. Сонда оқушы қай нұсқаны таңдап алса да, әр тапсырмаға сәйкес бос ұяшық болады.
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Карташалар үлгісі

	     «3» -ке  I нұсқа
	    «4» -ке  II нұсқа
	    «5» -ке  III нұсқа

	          1. Функцияның туындысын табу.
	

	a)f`(x)=3x4-
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b) f(x)=x2∙cos x
	a)f`(x)=3x8 +6
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b) f(x)=
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	a)f`(x)=(x+9)∙
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b) f(x)=
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	          2. х0 нүктесінде функцияның туындысының мәнін табыңдар

	a)f`(x)=3∙sin x,  x0=
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b) f(x)= 
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 - 1, x0=9
	a)f`(x)=(x+3)∙x2 , x0=1 

b) f(x)= (5+6x)5, x0=-1
	a)f`(x)= sin2x , x0=
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b) f(x)= (2x+3)12, x0=-2

	          3.Функциялардың туындысын табыңдар

	a)f`(x)= tg2x 

b) f(x)= (1 - 3х)3
	a)f`(x)= sin (5 – 3x)

b) f(x)= 
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	a)f`(x)= 
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b) f(x)= (5x4 –x2)101
	

	           4. f функциясы үшін f1(x) = 0 теңдеуін шешіңдер
	

	f`(x)= х2 – 3х + 1 
	f`(x)= х2 + 3х - 3
	f`(x)= х3 + 4х2 – 3х


Практикалық бөлімде 3 нұсқадағы карташаларды таратқаннан кейін, оқушыларға 1-2 минут өзіне қолайлы нұсқа таңдап алуға беріледі. Сол уақыттың ішінде оқытушы әр балаға тапсырманың санына сай қағаз таратып береді. Қағазға оқушының аты-жөні жазылмайды, себебі арнайы стендте әрқайсысының аты-жөні жазылған. Оқушылар өздік жұмысты істей бастайды. Таңдап алған нұсқадағы 1-ші тапсырманы қағазда орындап мұғалімге немесе оның көмекшілеріне көрсетеді, егер тапсырма дұрыс орындалса, арнайы стендтен өз фамилиясының тұсындағы, сол тапсырмаға сай ұяшықты сәйкес түсті бормен бояйды, қағазды мұғалімге береді. Егер тапсырманың шешімі дұрыс болмаса, оқушы әрі қарай жұмыс істейді. Солай  барлық ұяшықтар боялғанша жұмыс істей береді.
IV. Сабақтың қорытындысы.

Жұмыс үзіліске 3 минут қалғанда аяқталады. Осы уақыттың ішінде оқытушы тақтадағы арнайы стендтағы боялған ұяшықтарға қарап, оқушылардың әрқайсысының жалпы дайындығына баға береді.
Үйге тапсырма беріледі.
















_1338241784.unknown

_1338242638.unknown

_1338243087.unknown

_1338243612.unknown

_1338243832.unknown

_1338242690.unknown

_1338242150.unknown

_1338242293.unknown

_1338242092.unknown

_1338231715.unknown

_1338231890.unknown

_1338229810.unknown

_1338231571.unknown

